Warrant text messages darren chaker


Published on

Darren Chaker provides this for those interested in search warrant for text messages. Very common to issue warrants for text messages.

Published in: Technology
  • Be the first to comment

  • Be the first to like this

No Downloads
Total views
On SlideShare
From Embeds
Number of Embeds
Embeds 0
No embeds

No notes for slide

Warrant text messages darren chaker

  1. 1. STATE OF RHODE ISLAND AND PROVIDENCE PLANTATIONSPROVIDENCE, SC. SUPERIOR COURT (Filed – September 4, 2012)STATE OF RHODE ISLAND : :V. : C.A. NO.: P1-10-1155A :MICHAEL PATINO : DECISIONSAVAGE, J. When the precious rights of individuals to keep private the expression of their innermost thoughts collides with the desire of law enforcement to know all at all costs, this Court must take special care to ensure that what it says today is fair game for police conduct does not sacrifice on the altar of tomorrow the rights that we hold most dear under our state and federal constitutions. In this criminal case, the State indicted Defendant Michael Patino for the allegedmurder of Marco Nieves, the six-year-old son of Defendant‘s girlfriend, Trisha Oliver.The case against the Defendant is built largely on cell phone text messages that the Stateclaims were sent by the Defendant to his girlfriend and that the Defendant claims wereillegally obtained by the Cranston Police Department, without a warrant, in violation ofhis privacy rights. Defendant protests not only the way in which the police haveattempted to build a case against him, but the charge of murder itself; he contends that heat no time intended to hurt, much less kill, Marco, and that the text messages at issue donot prove otherwise. The case is before this Court principally for decision with respect to a panoply ofpre-trial motions to suppress filed by the Defendant by which he seeks to bar the Statefrom introducing certain evidence at trial, including the text messages found on TrishaOliver‘s cell phone, numerous cell phones and their contents, and his videotaped and 1
  2. 2. written statements that were a product of his police interrogation. Defendant argues thatthe collection of evidence by the Cranston Police Department repeatedly violated hisrights against unreasonable searches and seizures and self-incrimination, as guaranteedby the Fourth, Fifth, and Fourteenth Amendments to the United States Constitution andArticle I, sections 6 and 13 of the Rhode Island Constitution. He also contends that hisvideotaped and written statements to the police were involuntary and the result ofcoercive and threatening police tactics, in violation of his due process rights under theState and Federal Constitutions. This Court convened an unprecedented month-long series of evidentiary hearingsto address the volume of issues presented by these and other pre-trial motions. In themiddle of the hearing, the Defendant moved for a Franks hearing, arguing that thesuppression hearing had adduced evidence of multiple false statements in a dozenaffidavits sworn to under oath by the police to secure search warrants in this case. For the reasons set forth in this Decision, this Court holds that the Defendant has areasonable expectation of privacy in his text messages and in the apartment where thesubject cell phones were searched and seized so as to grant him standing, under theFourth Amendment, to challenge the legality of the searches and seizures of those phonesand their contents by the police. Based on the tsunami of illegal evidence collected bythe Cranston Police Department, this Court grants Defendant‘s suppression motions andexcludes the State‘s core evidence from being used at trial, including the text messages,all cell phones and their contents, all cell phone records, and critical portions of theDefendant‘s videotaped statement and his written statement given to the police. Inaddition, this Court finds that the Defendant made a preliminary showing that numerous 2
  3. 3. sworn statements made by police officers in a dozen warrant affidavits were eitherdeliberately false or made in reckless disregard of the truth so as to entitle him to aFranks hearing subject to further argument on additional preliminary issues. This Courtreserves decision as to all other pending pre-trial issues until trial. I Facts and Travel A Initial Investigation The factual background of this case, as outlined in this Decision, does notrepresent this Court‘s actual view of the facts in this case. It reflects instead thechronology of events pertinent to the suppression motions, as testified to by the witnessesand established by the exhibits introduced during the lengthy suppression hearing.1 ThisCourt emphasizes, however, that much of what the Cranston Police Department didduring the course of its investigation of the Defendant fails to square with thischronology; the evidence of record conflicts in many respects with the testimony ofwitnesses at the suppression hearing or their testimony was simply lacking in credibility.This factual background, therefore, is outlined simply for context as the version of eventspresented to this Court at the hearing. To the extent that this Court finds the facts to be at1 The witnesses who testified in connection with the Defendant‘s suppression motionsincluded: Detective Peter Souza, Sergeant Michael Kite, Officer Jeremy Machado,Sergeant Edward Walsh, Detective Wayne Cushman, Sergeant Michael Gates, OfficerRyan Shore, Detective Jean Paul Slaughter, Detective John Cardone, Robert Oliver,Arlene Oliver, and Angie Patino. The witnesses who testified in connection with theparties‘ motions filed pursuant to Rule 404(b) of the Rhode Island Rules of Evidenceincluded: Guida Andrade, Rafael Nieves, Letitia Nieves, Alexandria Correia, OfficerJeremy Machado, and Joseph Peters. 3
  4. 4. odds with this chronology, it will address them later in this Decision in its analysis of theissues presented. On the morning of October 4, 2009, at approximately 6:08 a.m.,2 Trisha Oliverplaced a frantic 911 call3 from her Cranston apartment at 575 Dyer Avenue, ApartmentB18. According to the recording of the call, Trisha Oliver indicated that her six-year-oldson, Marco Nieves, was unresponsive and not breathing. At approximately 6:11 a.m.,Cranston Rescue and Fire Department responded to her apartment. Within minutes,rescue personnel transported Marco to Hasbro Children‘s Hospital. The dispatcher calledahead to alert emergency staff at the hospital that Marco was in full cardiac arrest.According to the 911 call, rescue personnel arrived at the hospital with Marco before6:30 a.m. See St.‘s Ex. 6. While these events transpired at the hospital, the Cranston Police Departmentbegan its investigation at the scene. Sergeant Matthew Kite responded to the apartmentat approximately 6:20 a.m. As he arrived, Sgt. Kite spoke very briefly with OfficerAldrich, who was leaving the scene in his police cruiser to escort the ambulance carryingMarco to the hospital. Subsequently, Sgt. Kite met with Officers Kim Carroll and DanLee, as well as Trisha Oliver. See St.‘s Ex. 5. After speaking briefly outside theapartment, Trisha Oliver escorted Sgt. Kite into the apartment and showed him thoserooms and areas of the apartment that he already had deemed relevant to Marco‘s illness.2 See St.‘s Ex. 55 (the call records for Trisha Oliver‘s home telephone, which were laterobtained through a search warrant, (St.‘s Ex. 53), show that she called 911 at 6:08 a.m.);St.‘s Ex. 6 (the tape of the 911 call that corroborates the time of the call).3 See St.‘s Ex. 6 (which includes an approximately ten-minute audio recording of the 911call and the dispatch calls that followed). 4
  5. 5. Upon entering the apartment, Sgt. Kite observed a male, later identified as TrishaOliver‘s boyfriend, Defendant Michael Patino. Defendant was sitting on the couch with ayoung child, later identified as his and Trisha Oliver‘s 14-month old daughter, JazlynOliver. Trisha Oliver showed Sgt. Kite into Marco‘s bedroom, where he observed astripped bed and linens on the floor; she showed him into the master bedroom, where Sgt.Kite saw another stripped bed and a trash can that had been used as a vomit receptacle byMarco; and she showed him the bathroom, where Sgt. Kite observed dark brown vomitthat looked like coffee grounds in the toilet.4 Sgt. Kite‘s tour of the apartment, ofnecessity, took him through the dining and the living rooms that one must pass throughupon entering the apartment to get to the bedrooms. The only room Sgt. Kite claims thatTrisha Oliver did not specifically show him was the kitchen, although he may haveaccessed that area of the apartment on his own. After the quick tour of the apartment, Sgt. Kite returned with Trisha Oliver to theentrance of the apartment. Officer Carroll transported her to the hospital soon thereafter.5See St.‘s Ex. 5. Upon their departure at approximately 6:30 a.m., Sgt. Kite requested thatOfficer Lee start a Crime Scene Roster. See St.‘s Ex. 5. Though no officers yetconsidered the apartment a crime scene, Sgt. Kite testified that he believed it was prudentto record who entered and exited the apartment.6 Sgt. Kite remained on the scene in the4 A photograph taken approximately two hours after Sgt. Kite‘s tour of the apartmentshows the contents of the toilet. See St.‘s Ex. 8.5 It is important to note at this juncture that this Court is unclear what conversations theofficers on scene may have had with Trisha Oliver and with each other before TrishaOliver‘s departure and what investigation the officers may have conducted at the scene inits early stages. Trisha Oliver did not testify before this Court at the evidentiary hearing,nor did Officers Aldrich, Lee, or Carroll.6 Testimony given by Sgt. Kite and other officers indicated that some, if not all, of theofficers did not sign themselves in and out of the scene on the Crime Scene Roster. This 5
  6. 6. living and dining room areas looking for potentially hazardous materials that could havecaused Marco‘s illness. In the process, he observed four cell phones: an LG Verizon cellphone on the kitchen counter;7 a Metro PCS Kyocera cell phone8 on the dining roomtable; a black T-Mobile Sidekick cell phone9 on the back headrest of the couch, nearwhere Mr. Patino was sitting; and an iPhone on the far armrest of the couch.10 During this time, Sgt. Kite spoke with Defendant about going to the CranstonPolice Station and making a formal statement about that morning‘s events, to whichDefendant apparently was amenable, though he explained that there were no familymembers who could take care of Jazlyn in the interim. In his testimony, Sgt. Kiteexplained that he asked Defendant what happened the night before, to which Defendantresponded that he did not know because he had not spent the night there. Sgt. Kitesubsequently asked Defendant when Trisha Oliver had called him and asked him to comeover, to which Defendant responded that she had not called him because he did not own ais evidenced further by the fact that the roster was not created until approximately 6:30a.m., but some of the times on the document precede its creation. Sgt. Kite testified thathe personally filled out the first six entries, including, in order of their appearance on thedocument: Dan Lee, Matt Kite, Kim Carroll, Seth Aldrich, Cranston Fire Department,and Michael Patino. After these entries, the Court is unclear who maintained the roster.7 State‘s Exhibits 12, 13, and 14 show the LG cell phone on the kitchen counter whereSgt. Kite claims to have seen it shortly after arriving at the apartment. The LG cellphone, itself, was entered as evidence in this hearing as State‘s Exhibit 15A. This Courtnotes that the evidence bag in which the LG cell phone was presented to the Court alsoincludes its charger—a fact that the police could not readily explain. It was unclear fromthe testimony how the charger got in the bag, from where it came, and who put it in thebag and why.8 The Metro PCS Kyocera cell phone is State‘s Exhibit 16.9 The black T-Mobile Sidekick cell phone is State‘s Exhibit 18.10 State‘s Exhibits 10 and 11, photographs of the living room in Trisha Oliver‘sapartment, from two different angles, show the iPhone on the armrest of the couch whereSgt. Kite claims to have seen it before 7:15 a.m. The iPhone is State‘s Exhibit 17. 6
  7. 7. cell phone. According to Sgt. Kite, Defendant asserted that he had arrived at theapartment in the early hours of the morning only by chance. Sometime after this interaction, the apartment landline telephone rang and the callwas answered by Defendant.11 Afterwards, at some time before 7:15 a.m., Sgt. Kitepicked up and manipulated the cell phone on the kitchen counter, later identified as anLG Verizon cell phone with phone number (401) 486-5573, which he claimed he did inresponse to a ―beeping‖ sound that it had made. Because Defendant made no move toacknowledge or respond to the sound, Sgt. Kite felt that it was necessary to investigatethe phone, in the event that it was a family member calling with respect to Marco‘ssituation. In his testimony, Sgt. Kite maintained that he was most concerned aboutgetting in touch with Marco‘s birth father, who had been unreachable up to that point.Upon picking up the phone, Sgt. Kite said he viewed an alert on the front, exterior screenof the device that said there was one new message. He then opened the phone, allowinghim to view the interior screen. That screen said there was one new message, but that itcould not be received due to a lack of credit on the account. Sgt. Kite testified that he―manipulated a button‖ to ―acknowledge receipt of the message to avoid repeatnotifications.‖ This manipulation led him to a list of text messages, with the most recentappearing at the top. As he saw the word ―hospital‖ in the message at the top of the list,he clicked on this message. Subsequently, Sgt. Kite viewed the following message in the―SENT‖ folder, addressed to ―DaMaster‖ at phone number (401) 699-7580: ―Wat if I got2 take him 2 da hospital wat do I say and dos marks on his neck omg.‖ St.‘s Ex. 28.11 The landline telephone is State‘s Ex. 19. 7
  8. 8. Though this message was located in the ―SENT‖ folder, it indicates that it was ―Saved,‖implying that the attempt to send it failed and it never reached its intended recipient. Though Sgt. Kite stated in his testimony that he was disturbed by this messageand found it suspicious, he claimed that he did not scroll through the rest of the messageson the phone. Sgt. Kite testified that, after reading this one message, he closed andreplaced the phone on the counter and called Lieutenant Sacoccia at headquarters toinform him of the suspicious text message. During that phone call, Sgt. Kite alsoinformed Lt. Sacoccia that there were no family members available to take care of Jazylnduring Defendant‘s interview. Pursuant to this conversation, Lt. Sacoccia consulted withthe Department of Children, Youth, and Families (―DCYF‖) and, on its advice, had anambulance dispatched to transport Jazlyn to the hospital. The ambulance arrived andthen left with Jazlyn at approximately 7:20 a.m. See St.‘s Ex. 5. Officer Jeremy Machado escorted Defendant to Cranston Police Departmentheadquarters, arriving at approximately 7:30 a.m., where they were met by Officer RyanShore. Officers Machado and Shore remained with Defendant until they transferred himto the Detective Division at approximately 8:15 a.m. At the apartment, after Defendant left at approximately 7:25 a.m., Sgt. Kitenoticed that the cell phone, which had previously been on the back headrest of the couchnear where Defendant was sitting, was no longer there. He immediately calledheadquarters to alert officers of this fact and to suggest, ―there‘s possibly someinformation that needs preservation and you might want to take [the cell phone] off[Defendant] upon arrival.‖ He also relayed the contents of the text message that he hadseen on the LG cell phone to Lt. Sacoccia. 8
  9. 9. Back at headquarters, Officer Machado testified that he confiscated the black T-Mobile cell phone that Defendant had on his person. Instead of placing the phone in asecure ―trap‖ at the station, Officer Machado secured the phone on his person.12 OfficerMachado subsequently gave Sgt. Walsh the cell phone taken from Defendant‘s person.Sgt. Walsh placed the cell phone in his pocket and did not turn it over to the Departmentof the Bureau of Criminal Investigation (―B.C.I.‖) until later that evening. At this point,this Court briefly notes that all the evidence which the Cranston Police Departmentseized and took into custody was not secured until much later in the day on October 4,2009. At 8:09 a.m., it appears that an officer at the apartment used the LG cell phone,phone number (401) 486-5573, to call the phone‘s voicemail account, though the officerhung up after 15 seconds.13 St.‘s Ex. 32. Sgt. Kite remained on scene in a supervisorycapacity until 10:15 a.m., during which time Detectives Wayne Cushman and Peter12 Prior to and throughout this hearing, there were blatant inconsistencies in the evidenceabout which cell phones were seized from the apartment. Sgt. Kite testified that the cellphone that was missing after Defendant‘s departure from the apartment was a Metro PCScell phone. Likewise, the many warrant affidavits mention that a Metro PCS cell phonebelonging to the Defendant was taken from him while he was in police custody. Yet, thatcell phone appears on the B.C.I. seizure report and photographs taken at the apartment at9:22 a.m. reveal that the Metro PCS cell phone was on the dining room table at theapartment at that time. In other testimony and at least one warrant affidavit, it says that itwas the T-Mobile cell phone that was taken from the Defendant‘s person.13 State‘s Exhibit 32, the extraction report of the LG cell phone that was created pursuantto the June 8, 2012 warrant, reveals a detailed account of the contents of the phone,including: incoming/outgoing calls, texts messages sent/received, alerts from the serviceprovider, and any other action which occurred on the device and which remained on thedevice at the time of extraction. This report shows a phone call made from the LG cellphone, number (401) 486-5573, to its voicemail account at 8:09 a.m., which lasted 15seconds. Due to the absence of all of the apartment‘s regular residents at this time, thisCourt finds it most likely that an officer from the Cranston Police Department executedthis call during the course of the police investigation in the apartment that morning. 9
  10. 10. Souza of B.C.I. arrived at 7:15 a.m. and 8:32 a.m., respectively.14 See St.‘s Ex. 5. Alldetectives remained on standby at the scene until Lt. Sacoccia called them and confirmedthat a search warrant for the apartment had been signed. At this point, B.C.I. detectivesbegan photographing and videotaping the scene. Det. Cushman took still photographs,while Det. Souza videotaped the scene. Following the filming and photographing, bothdetectives gathered and bagged items for evidence. See St.‘s Ex. 6 and 23; Def.‘s Ex. G.Notably, the critical cell phones seized by the B.C.I. detectives were placed in littlebrown paper bags that were not securely sealed. Photographs of the apartment revealthat the officers picked up and moved the Metro PCS cell phone that morning.15 After Sgt. Walsh arrived at the apartment with a hard copy of the search warrant,he and Sgt. Kite decided to have B.C.I. photograph the contents of the LG cell phoneostensibly to protect the integrity of the investigation against the possibility of therelevant text messages being remotely deleted. See St.‘s Ex. 23. The photographs takenat this point reveal incriminating text messages on the LG cell phone with profanelanguage and references to punching Marco ―three times,‖ the hardest of which was inthe stomach. St.‘s Ex. 28. Sgt. Kite was given the LG cell phone in an unsealed paper bag by B.C.I.detectives at approximately 10:15 a.m. Sgt. Kite turned the bag over to Det. Cushman atheadquarters later that afternoon.14 As referenced previously, none of the listed parties signed themselves in and out of theroster at their respective arrival and departure times.15 See photographs 0008-0015, 0053, 0055, and 0060 from State‘s Ex. 6 to view thechange in position of the Metro PCS cell phone. 10
  11. 11. B The Interrogation Meanwhile, Detectives Jean Paul Slaughter and John Cardone interrogatedDefendant at the Cranston Police Department for almost three hours from 8:36 a.m. to11:31 a.m.16 See St.‘s Ex. 68.17 By 8:40 a.m., Defendant had signed and waived hisMiranda rights. See St.‘s Ex. 65 & 66. Very early on in the interview, Detectives Slaughter and Cardone made a numberof general references to text messages and their evidentiary value. St.‘s Ex. 68. Whenasked for his cell phone number toward the beginning of the interview, Mr. Patinoresponded, ―699-7580.‖ Id. At 9:45 a.m., Defendant expressed a desire to see bothTrisha Oliver and Marco, though he stayed in the interview room after Detective Cardoneexplained, ―we have a job to do, too.‖ Id. Immediately afterward, both Detectives Cardone and Slaughter left the room,leaving Defendant alone for a short time. Upon his return, Det. Slaughter immediatelydiscussed the text messages, saying, ―You know we have your phone . . . We secured asearch warrant for the property. . . . Those texts are damaging.‖ Id. It is unclear fromthis statement and from Det. Slaughter‘s testimony, whether the ―phone‖ to which Det.Slaughter was referring was the LG cell phone or the black T-Mobile Sidekick cell phone16 During this interrogation, Detectives Cardone and Slaughter each left the interviewroom a number of times, and the information gained during these absences is of particularinterest to this Court, as it may pertain directly to the Defendant‘s motions to suppress.17 State‘s Exhibit 68 is the CD of the interview. State‘s Exhibit 66, marked only foridentification, is the transcript of that interview; while not totally accurate, as reflected bythe Defendant‘s submission of his own transcript of the interview which is also markedfor identification, this Court will refer to State‘s Ex. 66, as the parties did in questioningwitnesses during the hearing, to assist in identifying certain portions of the videotapedinterview. 11
  12. 12. and it is likewise unclear whether and from where it was taken (the apartment or theDefendant‘s person). Det. Slaughter then told Defendant ―Either you tell me . . . you‘regonna [sic] be charged anyway.‖ Id. When Defendant asked ―what am I gonna [sic] becharged with,‖ Det. Slaughter said ―probably murder.‖ Id. Det. Slaughter then stated, ―I just talked to my supervisor, based on the texts wehave, youre being charged. You ever been to the ACI?‖ From here on, the interviewbecame markedly more aggressive. Id. In response to Defendant‘s general unwillingnessto acknowledge the existence of, or his participation in the suspicious text messages, Det.Slaughter asserted, ―they‘re on your phone, even the ones sent back.‖ Id. Det. Cardone then questioned Defendant about the events of the previous evening,and asked repeatedly, ―What happened to Marco?‖ Id. Defendant consistently assertedthat he did not know and that he was ―being honest.‖ Id. The conversation then turned towhether Defendant may have had any physical contact with Marco, including theoccasion to discipline him. Defendant volunteered no information regarding physical orviolent contact between himself and Marco and, in fact, denied any such contact whenthen Det. Cardone accused him directly. At 10:02 a.m., Defendant volunteered that hehad been teaching Marco how to ―stand up for himself.‖ Id. Det. Slaughter quotedalleged text messages to Defendant, reciting, ―tell that bitch to man up, I didn‘t hit himthat hard.‖ Id. Det. Slaughter proceeded to explain to Defendant that ―those texts aredamaging . . . no matter what you say in this room, you‘re still going to be charged.‖ Id. Det. Slaughter‘s word choice was extremely similar to some of the text messageswhich were photographed on the LG cell phone minutes earlier that morning. See St.‘sEx. 23 & 28. This similarity leads this Court to believe that Det. Slaughter had seen, 12
  13. 13. possibly first-hand, the content of those messages on some cell phone, or at least beenexplicitly advised of their contents, prior to this portion of the interview. Yet, Sgt. Walshand Det. Slaughter testified that the content of these messages was relayed verbally only.Det. Cardone testified that there was a possibility that he saw a visual representation ofthe text messages from some unidentified source at the time of Defendant‘s initialinterview, but he could not offer the Court a concrete recollection. He testified that hesaw ―pictures‖ of text messages during some of his absences from the interrogation room,but he could not definitively recall at what time he saw them, whether he saw them on acell phone, or what cell phone. This Court has taken notice of the fact that, at the time ofDefendant‘s interview and during each of the detectives‘ respective absences from theinterview room to consult with other officers, Sgt. Walsh had what he referred to asDefendant‘s cell phone in his pants pocket. Sgt. Walsh testified that he never took thatphone out of his pocket until he logged it as evidence with B.C.I. Defendant admitted that he and Trisha Oliver had been arguing via text messagesthe day before, but claimed that the messages were written with harsh and profanelanguage to aggravate and upset her. See St.‘s Ex. 68. At the recurring request from thedetectives to ―tell us what happened,‖ Defendant replied, ―what do you want me to do if Ididn‘t do anything?‖ Id. At this point, Det. Slaughter began to recite the differentbenefits that Defendant would receive if he confessed, including leniency as a result ofhis remorse. Both detectives intimated that there were different sentences associated withdifferent degrees of murder charges. Id. After repeated statements from Det. Cardone suggesting to the Defendant whatmight have happened, Defendant indicated that he and Marco had been horsing around 13
  14. 14. the previous day and that Marco had fallen off the bed. Id. Defendant explained thatMarco fell off the bed onto his back, and that Defendant fell on top of him, their bodiesforming a cross. Defendant also claimed that Marco ―got up‖ and ―was fine.‖ Id.Defendant said the two of them continued to play and that Marco came in on him as hewas showing Marco how to punch and he hit Marco in the left side of his ribs. Id. Det.Cardone then asked Defendant ―Was it a body shot?‖ Id. Defendant responded ―Huh?‖Id. Det. Cardone then said ―Was it a body shot you were trying to show him or were you,were you going straight like a jab?‖ Defendant responded, ―A bodyshot.‖ Id. Det.Cardone explained in his testimony, but not to Defendant, that a body shot is a boxingterm. At the hearing, it was insinuated that Det. Cardone‘s word choice in classifyingDefendant‘s action as a ―body shot‖ was taken directly from the text messages, but thisCourt has found no indication of ―body shot‖ language anywhere in the text messagesthat have been logged and entered into evidence. When asked why he had beenunconcerned with Marco‘s illness, despite the fact that Trisha Oliver had alerted him to itand requested his assistance the previous day, Defendant explained to Detectives Cardoneand Slaughter that Marco had a history of self-induced vomiting as a form of rebellionand tantrum. Id. Though Defendant relayed the instance of horseplay with Marco on theday preceding the incident, Defendant maintained the belief that this instance wasunrelated to Marco‘s illness. Id. It was at this point, at 10:30 a.m., that Detective Slaughter began discussingDefendant‘s daughter, Jazlyn, and how Marco‘s imminent death and Mr. Patino‘s likelyarrest would affect her future. Id. Det. Slaughter said, ―You‘re not gonna [sic] have a 14
  15. 15. chance to say goodbye to your own daughter.‖ He continued, ―if you tell us the truth,guess who gets to go home with mommy,‖ and then asserted that DCYF had alreadyarrived for Jazlyn and that Jazlyn would most likely remain in the State‘s custody.Throughout these comments, Det. Slaughter implied that the quality and content ofDefendant‘s statements could alleviate Jazlyn‘s situation. Id. Shortly after this time period, Det. Slaughter said, ―Do you know that on one ofthose texts, it says there are ‗marks on his neck‘? ‗Oh my God,‘ it says. ‗OMG,‘ thatmeans Oh my God.‖ Id. This statement is a direct quote from the text message that Sgt.Kite claimed to have seen at the scene around 7:15 a.m. that morning. This statementfurther indicates that Det. Slaughter had very explicit access to, and perhaps viewed thecontents of, the subject text messages during the course of the interrogation. Toward theend of the interrogation, Defendant said he was dizzy and Det. Cardone said to him, ―Youdon‘t look all right.‖ After this, Defendant was left alone to write his statement. Defendant seemed to write his statement to include material that the Detectivesdesired. He referenced text messages, writing, ―. . . I just sent [Trisha Oliver] some reallymean text messages because I knew that they would push her buttons.‖ St.‘s Ex. 67.Defendant stated that he used T-Mobile and that his number was ―699-7580.‖ St.‘s Ex.68. From approximately 11:00 a.m. to 11:22 a.m., Defendant was alone in the interviewroom. Id. At 11:22 a.m., Det. Slaughter re-entered the room, read Defendant‘sstatement, and said ―Where‘s the body shot?‖ Id. Defendant said ―Huh?‖ Id. ―Det.Slaughter repeated ―Where‘s the body shot?‖ Id. Defendant said, ―Oh.‖ Id. Det.Slaughter then said, ―Leave that out? So you put that in somewhere.‖ Id. Defendant 15
  16. 16. added to his statement ―and Marco ran into a body shot when we continued to play.‖St.‘s Ex. 67. Det. Slaughter made him initial that part of the statement. See St.‘s Ex. 68. At 11:31 a.m., Officers Machado and Shore entered the interview room,confiscated Defendant‘s remaining belongings, handcuffed him, and then escorted himdown to one of the holding cells. Id. At this point, they placed all of Defendant‘sbelongings—except for the cell phone that the police had taken previously from hisperson—in a trap in accordance with standard procedure. The cell phone, which hadbeen originally confiscated off Defendant earlier that morning, remained in Sgt. Walsh‘scustody until later that day. C The Hospital At 12:30 p.m. on October 4, 2009, at Hasbro Children‘s Hospital, Patrolman E.Robert Arruda (who did not testify at the hearing) apparently provided a rights waiver to,and took a formal, written statement from, Trisha Oliver. In this statement, Trisha Oliverexplained that Marco began throwing up between 2:30 p.m. and 3:00 p.m. the previousday. She continued by writing, ―My boyfriend said he went to go hit [Marco] and[Marco] moved causing him to hit my son in the stomach.‖ According to Trisha Oliver‘sstatement, Marco continued to vomit throughout the evening and into the night. Uponwaking at 6:10 a.m. to ―check on [Marco],‖ Trisha Oliver found that ―he wasn‘tbreathing.‖ St.‘s Ex. 75 & 76. An hour later, at 1:30 p.m., Detectives Cardone and Slaughter arrived at thehospital with the primary intention of checking on the status of Marco and the secondaryintention of talking to family and friends who may have been potential witnesses to 16
  17. 17. abuse. They encountered Dr. Christine Fortin, who advised them that Marco remained in―critical condition.‖ St.‘s Ex. 74. She provided the detectives with her initial report onthe condition of Marco Nieves, which suggested evidence of child abuse. Id. In thereport, Dr. Fortin relays that Marco arrived at the hospital in cardiac arrest and that,during his stay, prior to his death, ―Marco‘s grandmother report[ed] that Marco‘s‗stepfather‘ Michael Patino ‗confessed‘ to ‗punching‘ Marco in the ‗stomach.‘‖ Id. At 2:10 p.m., Detectives Cardone and Slaughter administered a second rightsform to Trisha Oliver, and, following their conversation, Trisha Oliver signed a Consentto Search form for the ―LG cell-phone belonging to Trisha Oliver. (401) 486-5573.‖ St.‘sEx. 58, 59 & 77. At 4:53 p.m., while still at the hospital, Detectives Cardone and Slaughter alsointerviewed Guida Andrade, the mother of Marco‘s biological father‘s then-girlfriend.Her statement, she testified, is an account of what was ―in her mind‖ upon hearing thatMarco was in the hospital. At 5:05 p.m., Marco Nieves expired at Hasbro Children‘s Hospital. At 6:00 p.m.,Det. Cardone took a second written statement from Trisha Oliver. In this statement, sheincluded a more detailed list of the events that transpired on October 3, 2009 andprovided a more incriminating portrayal of Defendant‘s role in those events, writing: [Marco] threw up as we where leaving church. At home I offered him food he didn‘t want to eat. He just wanted water then he went to sleep on my bed. I then texted Mike and asked what happened he said that he went to go hit him and he moved and he ended up hitting him the stomach. [sic]St.‘s Ex. 78. 17
  18. 18. D The Warrants In investigating the Defendant, the Cranston Police Department sought andobtained over a dozen warrants to search and seize evidence at the scene, the contents ofcell phones and the records of service providers connected with those phones. The firstsearch warrant, according to testimony, was signed at approximately 9:10 a.m. on 18October 4, 2009. See St.‘s Ex. 22. The warrant says that it was served on TrishaOliver at the location of 575 Dyer Ave., Apt. B18, Cranston, RI, and it allowed for thesearch and seizure of, ―Any and all articles, instruments, or otherwise that may haveevidentiary value pertaining to an investigation of an unresponsive child known as MarcoNieves DOB 9/15/03 which has been determined to be suspicious in nature.‖ Id. Thereis no evidence that Trisha Oliver was officially served with the warrant. It would havebeen difficult for the police to serve her at her apartment, as the warrant said they did, asshe was at the hospital at that time. The affidavit for this warrant read: I, Sergeant Edward Walsh, an elector of the State of Rhode Island and Providence Plantations, and a member of the Cranston Police Department, having been continuously employed in that capacity for the past 22 years, hereby depose and say that I have reason to believe and do believe that there is evidence relating to a six year old male identified as Marco Nieves DOB 9/15/03 who resides at 575 Dyer Ave., Apt. B-18, Cranston, Rhode Island who was found unresponsive inside of this apartment. Officer‘s [sic] who had responded to this apartment observed dark brown vomit inside of the toilet. Marco Nieves was transported to Hasbro Hospital where he is in very critical condition. The attending doctor located marks on Nieves right shoulder and also determined Nieves was suffering from brain trauma which he classified as suspicious.18 Despite the importance of the time that the Judge signed this warrant, this Court wouldnote that it bears no time of issuance on its face. Police departments should beencouraged to request and include this information as a matter of course. 18
  19. 19. Id. This affidavit, signed by Sgt. Walsh, who had the Defendant‘s phone on hisperson when the Judge signed the warrant, conspicuously includes no information abouttext messages or cell phones. It was pursuant to this warrant, however, that DetectivesCushman and Souza of B.C.I. seized all the evidence from the apartment, including theLG cell phone, the Metro PCS cell phone, and the iPhone. The Return of Serviceattached to the warrant, in fact, lists the LG cell phone and the Metro PCS cell phone firstand second, respectively, on the list of items seized. Later that day, the police drafted several additional warrants, including one tosearch the Metro PCS cell phone,19 a second one to search the contents of the LG Verizoncell phone,20 and a third one to obtain the T-Mobile records for telephone number (401)699-7580.21 Sgt. Gates signed all of the affidavits in support of these warrants. More specifically, sometime soon after Marco Nieves‘ death at 5:05 p.m. onOctober 4, 2009, Sgt. Gates drafted a warrant specific to the Metro PCS cell phone. Thepolice served the warrant on Sprint/Nextel and requested the search of the ―Metro PCSCellular Phone and the stored content including but not limited to Text and VoiceMessages.‖ As the text of this warrant affidavit is important to understanding theactivities of the police prior to its issuance, the course of their investigation and thesubsequent warrants they obtained, the full text of the affidavit has been included below: I, Detective Sgt. Michael H. Gates, an Elector of the State of Rhode Island and Providence Plantations, and a member of the Cranston Police Department, having been continuously employed in that capacity for the19 See St.‘s Ex. 34.20 See St.‘s Ex. 35.21 See St.‘s Ex. 36. During his interrogation, Defendant reported that his phone numberwas (401) 699-7580 and that his cell service provider was T-Mobile. See St.‘s Ex. 68. 19
  20. 20. past (18) years, on solemn oath depose and say that I have reason tobelieve that evidence in the form of text messages and voice messages,related to the crime of Child Abuse, can and will be located in the CellularPhone(s), an LG Cell Phone and an Metro PCS Cell Phone properly seizedunder order of a Search Warrant from the crime scene.On 10/04/09 at about 0612 hrs, Cranston Police responded to 575 DyerAv, Riverbend Apts., Apt. number B18, with regard to a MedicalEmergency; along with Cranston Rescue. Upon arriving there, officerslearned there was a six year old male child who was unresponsive andwould need immediate attention at Hasbro Children‘s hospital.Upon investigating the possible causes of the child‘s condition, officer‘s[sic] learned the boy had been struck by the suspect, Michael Patino (dob01/27/1982). Michael Patino himself stated he had accidentally struck thechild at about 1500 hrs (or 3:00pm). The child immediately beganexperiencing pain and vomiting from the time the incident occurred,throughout the evening, and into the early morning hours on 10/04/09. Itwas further learned the suspect is the boyfriend of the child‘s mother,Trisha Oliver (dob 12/08/1982), that he often lives with the victim, andshares a 14 month old daughter in common with the victim‘s mother.While Sgt. Kite was at the scene, he made several observations includingthe dark color of the victim‘s vomit, possibly indicating the extent ofinjury, and several cellular phones, one an LG Verizon Sidekick cellphone belonging to Trisha Oliver, and a second Metro PCS cell phonebelonging to the suspect, Michael Patino.During the time Sgt. Kite was in the apartment, the LG Verizon Sidekickphone rang and Sgt. Kite attempted to answer it but instead received aprompt indicating the message was an incoming text message that wouldnot be delivered due to Trisha Oliver not having purchased additionalminutes on her ―prepay‖ card. As Sgt. Kite attempted to disconnect, theprompt took him to the text message box where he read the last text sent to―Da Master‖ at phone number 401-699-7580. That message read, ―Wat ifI got 2 take him 2 da hospital wat will I say and dos marks on his neck.‖Sgt. Kite informed that message was time stamped on 10/03/2009 at6:10pm. While continuing the investigation, it was learned from TrishaOliver the person she sent that message to, ―DaMaster‖ was in fact,Michael Patino. The Metro PCS cell phone was seized at Cranston PoliceHQ from the suspect. The LG cell phone belonging to the mother of thevictim was voluntarily turned over to the Cranston Police BCIinvestigators by Trisha Oliver.The six year old male victim was transported by city rescue workers toHasbro Children‘s Hospital. During the morning hours on 10/04/2009, it 20
  21. 21. was reported by attending physicians at Hasbro that the types of injuries the child was suffering from were consistent with what is normally seen in abuse cases, and certainly were not sustained by a single accidental strike. Later on that afternoon, it was learned by detectives present with family members at Hasbro, the victim had been taken off life support systems and did expire at 1705 hrs (or 5:05pm). Based on the above information, I respectfully request a search warrant be issued for the two cellular phones in order to review additional potential incriminating text messages and voice messages between the mother of the deceased, Trisha Oliver, and the suspect, Michael Patino.St.‘s Ex. 34. It is important to note several key details in this affidavit. In the first paragraph,Sgt. Gates wrote that the LG cell phone and the Metro PCS cell phone were seizedpursuant to the original warrant at the scene. This statement is inconsistent with otherevidence suggesting that the Metro PCS cell phone was taken off of Defendant‘s personat the station. Second, in the fourth paragraph, Sgt. Gates referred to the LG cell phoneas an ―LG Verizon Sidekick.‖ Id. This reference is perhaps the first official mention ofthe LG cell phone as a Sidekick, but it certainly is not the last. In fact, the LG cell phone,which the police consistently have referred to as an ―LG Verizon Sidekick‖ throughoutthe investigation and proceedings in this case, is not a Sidekick model phone. This Courtfinds it imperative to point out, however, that the black T-Mobile cell phone was, in fact,a Sidekick. Also in the fourth paragraph, the Metro PCS cell phone is attributed to theDefendant. While it appears that Defendant did own the Metro PCS cell phone, thisphrase is notable because it suggests that either the police seized the Metro PCS cellphone from the Defendant at the station, rather than the T-Mobile cell phone as suggested 21
  22. 22. by other evidence, or an officer handled the Metro PCS cell phone prior to B.C.I.‘sbagging it for evidence. Photographs taken of this Metro PCS cell phone on October 28, 2009, pursuant tothis warrant, show compelling evidence that Defendant was using, or had used, this cellphone.22 They also show that the contested text messages are not on, or at least were notphotographed from, this phone. See St.‘s Ex. 31. To understand these warrants and thecase as a whole, this Court must clarify that, several weeks later, on October 28, 2009,Det. Cardone says that he discovered that the Metro PCS cell phone was not, in fact,confiscated from Defendant at the Cranston Police Station on the morning of October 4,2009, as he said had been assumed by the police for the first twenty-four days of theinvestigation. In fact, he said that Officer Machado confiscated the T-Mobile cell phoneat the station and that the police seized the Metro PCS cell phone at the scene on themorning of October 4, 2009. As a result of this alleged belated discovery, Det. Cardonedrafted an additional warrant on October 28, 2009 (which this Court will address later)that he claims he did in an effort to correct this alleged confusion regarding the cellphones and to obtain the correct and necessary information from the relevant phone. The third warrant—likely obtained at the same time as the warrant for the MetroPCS cell phone—allowed for the search of the ―LG Verizon Sidekick Cellular Phone andthe stored content including but not limited to Text and Voice Messages.‖ St.‘s Ex. 35.The affidavit in support of this warrant is identical to the one written for the Metro PCS22 A number known to be the cell phone number of Defendant‘s mother is listed in theMetro PCS phone under the contact name, ―Momz.‖ Additionally, one of thephotographs in State‘s Ex. 31 is a photograph of a text message from (401) 617-4301 thatreads, ―Yo Mike.‖ There are also several photographs of a young, female child whoappears to be Jazlyn Oliver. See St.‘s Ex. 31. 22
  23. 23. cell phone; it contains the same inaccuracies and its content appears to have been copiedor cut and pasted from the earlier affidavit. This duplication is particularly apparent inthe last paragraph of both warrant affidavits, which reads, ―Based on the aboveinformation, I respectfully request a search warrant for the two cellular phones in order toreview additional potential incriminating text messages . . .‖ St.‘s Ex. 34 & 35 (emphasisadded). As the only photographs of the LG cell phone entered into evidence at thishearing were those of the text messages that were taken at the apartment on the morningof October 4, 2009, it appears that the police drafted the later warrant for the contents ofthe LG cell phone (St.‘s Ex. 35) simply to cure any deficiency in the scope of the priorwarrant for that cell phone. While the warrant allowed the officers and detectivesassigned to the case to search through the cell phone to view the text messages first hand,no full evidence has been produced to this Court that the police obtained specificallypursuant to this warrant. On October 6, 2009, Sgt. Gates drafted, and had signed, four additional searchwarrants, to obtain cell phone records specific to various cell phones and cell phonenumbers. As these warrants contain no information as to their respective times ofissuance that day, they will be listed here according to their exhibit numbers, as enteredby the State during the suppression hearing. Sgt. Gates obtained a warrant for phone records associated with cell phonenumber (401) 699-7580 and served it on T-Mobile Law Enforcement Group at the 23
  24. 24. location of Sprint/Nextel Keeper of Records,23 which allowed for the search of ―T-mobilecellular number 401-699-7580 as enumerated in Federal Statute Title 18-2703-D. Thiswarrant sought: ―subscriber information, cell site information, saved/stored textmessaging, and voice mail records between 0001 hours and 0000 hours 10/04/09.‖ St.‘sEx. 36. The affidavit is nearly identical to the prior affidavits for the Metro PCS cellphone (St.‘s Ex. 34) and the LG cell phone (St.‘s Ex. 35), including the statement that―evidence in the form of text messages and voice messages, related to the crime of ChildAbuse, can and will be located in the Cellular Phone(s), an LG Cell Phone and an [sic]Metro PCS Cell Phone.‖ Id. The sole difference between this affidavit for the T-Mobilecell phone and the prior affidavits for the other two cell phones is the last paragraph,which reads: Based on the above information, I respectfully request a search warrant be issued for T-Mobile cellular number 401-699-7580 as enumerated in Federal Statute Title 18-2703-D. The information being sought is as follows: subscriber information, cell site information, saved/stored text messaging, and voice mail records between 0001 hrs 10/03/09 and 0000 hrs 10/04/09.Id. Sgt. Gates sent a letter to T-Mobile in advance of obtaining the warrant for the T-Mobile phone records to ask the service provider to preserve the information that heexpected to request by the warrant. See St.‘s Ex. 37. T-Mobile produced the requestedinformation on October 20, 2009, and the records show that Defendant‘s use of the T-Mobile cell phone was almost exclusively for text messaging. The results also reveal that23 This location, being for a different service provider, has been identified during thehearing as a likely error. It appears erroneously in multiple warrants. 24
  25. 25. T-Mobile does not store, and has no capacity to produce, the content of subscriber textmessages. See St.‘s Ex. 38. Neither this warrant, nor the attached affidavit, contain any particularizedinformation about the cell phone in question. The make, model, size, and even the colorof the phone, to which the number (401) 699-7580 belonged, are curiously absent. Asexplained above, both the LG cell phone and the Metro PCS cell phone are mentioned inthe affidavit, but the black T-Mobile Sidekick is not. The cell phone number and theservice provider, which the Defendant revealed at the end of his interrogation, are theonly details included. Sgt. Gates also obtained a warrant for phone records for phone number (401) 359-6789, believed to belong to Mario Palacio, a friend of the Defendant, and served it on theT-Mobile Law Enforcement Group again at the location of Sprint/Nextel Keeper ofRecords on October 6, 2009.24 It allowed for the search of ―Subscriber information, cellsite information, saved/stored text messages, and voice mail regarding cellular telephonenumber 401-359-6789, as enumerated in Federal Statute Title 18-2703-D.‖ St.‘s Ex. 39.The affidavit for this warrant, once again, is almost identical to the prior affidavits for thewarrants seeking the contents of the Metro PCS cell phone (St.‘s Ex. 34), the LG cellphone (St.‘s Ex. 35) and the T-Mobile cell phone (St.‘s Ex. 37) with a few additions. Inthis affidavit, Sgt. Gates changed the second sentence of the fifth paragraph to read, ―AsSgt. Kite attempted to disconnect, the prompt took him to the text message box where heread the last text sent to ―DaMaster‖ from Verizon Wireless number 401-486-5573 to T-24 The warrant for phone records for (401) 359-6789, the cell phone of Mario Palacio,also was preceded by a notice of preservation, which Sgt. Gates sent to T-Mobile. SeeSt.‘s Ex. 40. 25
  26. 26. Mobile number 401-699-7580.‖25 The other change to this warrant affidavit is containedin its bottom two paragraphs, which read: On 10/06/09 Det. John Ryan spoke with a witness, Mario Palacio (dob 03/13/59) who informed he was with the suspect, Michael Patino, during the hours immediately following the assault against the victim. According to Trisha Oliver, she did receive a phone call from Patino following the assault, but did not recognize the phone number. The time of that call, and the witness who lent Patino his phone, Mario Palacio, are relevant to the investigation in order to corroborate information already learned as well as completing a time line of events leading to the death of the juvenile victim. Based on the above information, I respectfully request a search warrant be issued for T-Mobile cellular number 401-359-6789 as enumerated in Federal Statute Title 18-2703-D. The information being sought is as follows: subscriber information, cell site information, saved/stored text messaging, and voice mail records between 1500 10/03/09 and 2130 hrs 10/03/09.St.‘s Ex. 39. Interestingly enough, the cell phone associated with this warrant affidavit is also aT-Mobile cell phone. T-Mobile Law Enforcement Group produced the records sought bythis warrant on October 20, 2009. See St.‘s Ex. 52 & 41.26 The records verify thatPalacio owned the cell phone and show that someone made a nine minute phone callfrom Palacio‘s phone to (401) 383-7022, the phone number for Trisha Oliver‘s landlinephone, at 9:35 p.m. on October 3, 2009. See St.‘s Ex. 41. Sgt. Gates further obtained a warrant for phone records for phone number (401)486-5573, belonging to Trisha Oliver, and served it on the Verizon Wireless LegalDepartment, again at the location of Sprint/Nextel Keeper of Records. This warrant25 The change to this sentence is highlighted with italics.26 State‘s Exhibit 52 is T-Mobile Law Enforcement Group‘s notice of preservation, sentto the Cranston Police Department on October 7, 2009. 26
  27. 27. requested subscriber information and records for the LG cell phone. See St.‘s Ex. 43.27All of the information listed in this affidavit is identical to the information in the affidavitfor Palacio‘s phone records, (St.‘s Ex. 39), except for the final paragraph, which reads: Based on the above information, I respectfully request a search warrant be issued for Verizon Wireless cellular number 401-486-5573 as enumerated in Federal Statute Title 18-2703-D. The information being sought is as follows: subscriber information, cell site information, saved/stored text messaging, and voice mail records between 0001 hrs 10/03/09 and 0000 hrs 10/04/09.St.‘s Ex. 42. Unlike T-Mobile, Verizon was able to produce records with text messagingcontent in them. See St.‘s Ex. 44. The content of the LG cell phone matches thephotographs taken on October 4, 2009 by Det. Cushman, including a text message whichreads, ―Wat if I got 2 take him 2 da hospital wat do I say and dos marks on his neckomg,‖ which is the message that Sgt. Kite testified to having seen that morning. Id. Sgt. Gates finally obtained a warrant for the phone records for phone number(401) 454-9765, believed to have been in Guida Andrade‘s name but belonging toMarco‘s father, Rafael Nieves. See St.‘s Ex. 46. He served this warrant on Sprint/NextelLegal Compliance at the location of Sprint/Nextel Keeper of Records. See St.‘s Ex. 47.28It allowed for the search of ―Sprint Nextel cellular number 401-454-9765 as enumeratedin Federal Statute Title 18-2703-D.‖ The warrant sought: ―subscriber information, cellsite information, saved/stored text messaging, and voice mail records between 000127 Sgt. Gates also preceded this warrant with a notice of preservation to Verizon Wireless.See St.‘s Ex. 43. Additionally, Sgt. Gates sent a follow-up letter to Verizon Wireless onOctober 9, 2009, requesting that the information be emailed or faxed in response to thewarrant. See St.‘s Ex. 45.28 State‘s Exhibit 47 is yet another notice of preservation which Sgt. Gates sent toSprint/Nextel. 27
  28. 28. 1/25/09 and midnight 1/25/09.‖ St.‘s Ex. 46. The affidavit is identical to the affidavit forPalacio‘s records (St.‘s Ex. 39), with the following addition: Moreover, the investigation also revealed the biological father of the victim, Rafael Nieves, received a voice mail on his cellular phone, 401- 454-9765 (Sprint/Nextel) from the suspect, Michael Patino, on 01/25/09. That voice mail was a threat to punch the child, the deceased child from this case.Id. Defendant supposedly left the voicemail, referenced in this warrant affidavit,when he accompanied Trisha Oliver to drop off Marco to see his biological father onJanuary 25, 2009. Sprint/Nextel produced the information responsive to this warrant onOctober 9, 2009. In its report, no phone calls, of the 62 that were recorded, are shown toor from (401) 699-7580 or (401) 486-5573. See St.‘s Ex. 48. On October 8, 2009, Sgt. Gates drafted and had signed two additional warrants.The first warrant sought phone records for phone number (401) 431-3626, which thenbelonged to Angie Patino, the Defendant‘s sister.29 He served this warrant30 on theSprint/Nextel Legal Compliance department at the location of Sprint/Nextel Keeper ofRecords, and it allowed for the search of ―Sprint Nextel cellular number 401-431-3626 asenumerated in Federal Statute Title 18-2703-D.‖ The warrant sought: ―subscriberinformation, cell site information, saved/stored text messaging, and voice mail recordsbetween 0001 09/28/09 and midnight hrs 10/04/09.‖ St.‘s Ex. 49. This warrant affidavit29 Angie Patino testified during the suppression hearing that her cell phone number inOctober 2009 was (401) 431-3626.30 This warrant was also preceded by a notice of preservation sent from Sgt. Gates toSprint/Nextel Corporate Security requesting that the records for (401) 431-3626 bepreserved from ―midnight 09/28/09 through midnight 10/04/09.‖ St.‘s Ex. 50. 28
  29. 29. is almost identical to the warrant affidavit for Rafael Nieves‘ phone (St.‘s Ex. 46),although it also has the following addition: Additionally, with cooperation from the victim‘s mother, the ongoing investigation revealed the suspect may have had contact with his sister, Angie Patino. The victim‘s mother, Trisha Oliver, stated Angie Patino has a cell phone with the number 401-431-3626, a Sprint/Nextel number. It is believed the suspect contacted his sister on her cell phone often which would corroborate the phone number, 401-699-7580, as belonging to the suspect, Michael Patino, as Trisha Oliver claimed. This would make it irrefutable for the suspect to deny that 401-699-7580 is the phone that is under his constructive control on a regular basis, and would also prove that Michael Patino is in fact, ―DaMaster.‖St.‘s Ex. 49. Sprint/Nextel responded on October 13, 2009. See St.‘s Ex. 51. It produced twopreserved text messages, both of which were unrelated to this case, and no voice mailmessages. Its records indicate that several outgoing phone calls were made from AngiePatino‘s phone to both (401) 486-5573 (the LG cell phone) and (401) 383-7022 (theapartment landline phone) between the hours of 5:21 p.m. and 11:15 p.m. on October 4,2009. See St.‘s Ex. 60 & 62. According to the call log, only one of these calls (at 5:21p.m.) was answered and that conversation lasted only three seconds. Id. The log alsoindicates that Angie Patino called (401) 699-7580 one time on October 4, 2009 at 8:58p.m., but received no answer. Id. Otherwise, the records show that Ms. Patino was inrepeated contact with her mother, at phone number (401) 475-9434, between 11:23 a.m.and 11:59 p.m. on October 4, 2009. See St.‘s Ex. 32 & 34.3131 State‘s Exhibits 32 and 34 are the records of the Metro PCS cell phone and theextraction report for it, respectively, and appear to confirm that the number (401) 475-9434 was, in fact, Ms. Patino‘s mother. In the Metro PCS cell phone‘s contact list, thenumber is saved under the title ―Momz,‖ and the extraction report shows that the numberwas saved as ―Mike‘s Mom‖ on the LG cell phone. Ms. Patino also testified that herparents‘ home phone number was (401) 475-9434. 29
  30. 30. Sgt. Gates sought a second warrant on October 8, 2009 for phone records forphone number (401) 383-7022, the landline phone number at the apartment, which was inTrisha Oliver‘s name. He served this warrant32 on Cox Communication Keeper ofRecords again at the location of Sprint/Nextel Keeper of Records, and it allowed for thesearch of ―Cox Communications Subpoena Response keeper of the records for number401-383-7022.‖ The warrant sought: ―any and all incoming and outgoing calls betweenthe hours of 0001 hrs on 10/03/09 and midnight on 10/04/09.‖ St.‘s Ex. 53. The affidavitfor this warrant was also identical to the warrant issued for Rafael Nieves‘ phone records,except that it included the following addition: During an interview with the victim‘s mother, Trisha Oliver, she informed she had run out of her pre-paid minutes for her cell phone. Because of that, Ms. Oliver stated she began using her ―landline‖ telephone to communicate with the suspect. Ms. Oliver‘s landline home phone is 401- 383-7022 and is a Cox Communications account. It is relevant to obtain records of incoming and outgoing phone calls to that Cox number in order to corroborate that the suspect‘s phone is 401-699-7580 and that number is directly correlated with Ms. Oliver‘s address book which lists Michael Patino as ―DaMaster.‖St.‘s Ex. 53. The documents returned by Cox Communications indicated that three outgoingcalls were made from (401) 383-7022 to (401) 699-7580 on the evening of October 3,2009. The first, made at 6:19 p.m., lasted five seconds. The second, at 6:31 p.m., lastedfive seconds as well. The third, made at 10:11 p.m., lasted only three seconds. The callrecords also show the 911 call as originating at 6:08 a.m. on October 4, 2009 and lastingone minute and seventeen seconds. See St.‘s Ex. 55.32 Sgt. Gates followed this warrant with a letter to Cox Communications, which informedthe company that a search warrant had just been faxed and that the results could be faxedor emailed to Sgt. Gates in response. St.‘s Ex. 54. 30
  31. 31. On October 28, 2009, Det. Cardone drafted a warrant specifically regarding a―black T-Mobile Sidekick, cell number 401-699-7580.‖33 St.‘s Ex. 56. This warrant wassigned by the Judge and served on Defendant, and it allowed for the search of the ―BlackT-Mobile Sidekick cell phone; number 401-699-7580; likely containing stored text andvoice mail information necessary to continue the successful investigation into the deathof this child.‖34 Id. Det. Cardone‘s affidavit is again strikingly similar to Sgt. Gates‘affidavit for the records of Rafael Nieves‘ cell phone. There are, however, a few keyexceptions. First, Det. Cardone stated that it was the LG Verizon cell phone and theblack T-Mobile SideKick phone that were ―properly seized under order of a SearchWarrant at the crime scene.‖ Id. This information deviated not only from the warrantaffidavit for Rafael Nieves‘ cell phone records (St.‘s Ex. 46), but from all of the warrantaffidavits written by Sgt. Gates, which state that the police seized the LG cell phone andthe Metro PCS cell phone from the scene. Later in the affidavit, Det. Cardonecontradicted himself, writing, ―The Black T-Mobile SideKick cell phone was seized atCranston Police HQ from the suspect.‖ St.‘s Ex. 56. Det. Cardone also added the following paragraph to his affidavit: Following the seizure of the T-Mobile SideKick from the suspect, Michael Patino, a Search Warrant was applied for, reviewed and signed by Judge William Clifton, and served to T-Mobile Law Enforcement Relations. The results did return subscriber information indicating Michael Patino was the name listed for account billing for mobile number 401-699-7580. However, T-Mobile LE Relations also indicated they did not have any information regarding text messaging or voice33 For clarification, State‘s Ex. 79 is a photograph of the black T-Mobile cell phone, takenpursuant to the October 28, 2009 warrant.34 As there was conflicting evidence as to which cell phone belonged to the Defendant,Det. Cardone testified that he verified, on October 28, 2009, that the black T-MobileSidekick cell phone did, in fact, correspond to phone number (401) 699-7580 by calling itfrom his work cell phone. State‘s Ex. 33 is a photograph documenting this alleged effort. 31
  32. 32. mail recorded with their company, but informed that information may be stored on the mobile phone itself. Additionally, a Search Warrant was also served to Verizon Wireless Legal and External Affairs Dept., and it was verified in the results faxed to the Cranston Police, as Trisha Oliver had states [sic], that there were text messages exchanged between her phone and the suspect‘s phone following the time when the child was first injured and when he was pronounced dead. As T-Mobile has indicated, and the victim‘s mother (Trisha Oliver) in documented statements, there is probable cause to believe the content of those text messages and incriminating voice mail messages are stored on the Black T-Mobile SideKick phone seized from Michael Patino‘s pocket at the time of his arrest.Id. Det. Cardone attempted to explain in testimony that this October 28, 2009 warrantaffidavit was designed to correct previous statements in Sgt. Gates‘ warrant affidavitswhich had suggested erroneously that the police actually confiscated the Metro PCS cellphone from Defendant at the Cranston Police Station on the morning of October 4, 2009.Det. Cardone also tried to explain further that he realized that officers had made thiserror, when he reviewed phone records obtained from the various service providerspursuant to the earlier warrants, thereby prompting him to seek this additional warrant.Yet it is highly notable that he did not seek this warrant for this critical cell phone untilalmost a month into the investigation of the Defendant and after receiving phone recordsfor and looking at all of the other cell phones. It also is particularly important to notethat, at the time he sought this warrant for the T-Mobile cell phone text message records,he already knew that T-Mobile did not keep a record of text messages. Following the issuance of a warrant for the T-Mobile cell phone, DetectivesSlaughter, Cushman, and Cardone viewed that phone a collective total of six timesbetween October 28, 2009 and November 5, 2009. See Def.‘s Ex. N & O. Pursuant toDet. Cardone‘s warrant, the police took a collection of photographs of the contents of theblack T-Mobile Sidekick cell phone. See St.‘s Ex. 30. Time-stamped on October 29, 32
  33. 33. 2009, these photographs are limited in that they show the contents of the cell phone as itexisted twenty-five days after Marco‘s death. They are further limited in that it appears,inexplicably, that the police failed to photograph all of the contents of the phone. One ofthe last photographs in the collection shows the phone‘s ―System Info‖ page, where mostcell phones display the device‘s phone number and other details about the service plan.Id. Interestingly, the T-Mobile‘s ―System Info‖ page reads, ―Not Available,‖ in thelocation where the phone number should be displayed. Three other pictures taken of theT-Mobile cell phone on October 29, 2009 indicate, in fact, that a text conversation wascarried out between an officer and one ―x TRACiLiCiOUS x‖ on October 8, 2009. Id.These photographs, taken of the inbox of the phone, show that the inbox contained forty-four other messages that were not photographed by the detectives. Also curiously absentfrom the collection of photographs are any and all photographs in the outbox, eventhough the contested text messages were supposedly sent from the T-Mobile phone. Id. Despite the fact that several officers testified that they never saw any textmessages on the T-Mobile cell phone itself, and given that text messages and cell phonetechnology were particularly significant to this case at its inception, this Court finds ithighly unlikely that the Defendant‘s cell phone remained unexamined while in policecustody and prior to the issuance of a proper warrant. In addition, it appeared to thisCourt that testifying officers knew more about this examination than they were willing todivulge. A final warrant, obtained almost three years later by Sgt. Gates on June 8, 2012,authorized the creation of an ―extraction report‖ of the contents of the LG cell phoneusing a Cellebrite software program owned by the Cranston Police Department. The 33
  34. 34. affidavit, signed by Sgt. Gates, was similar in content to the October 2009 warrantaffidavits, but was not identically worded. It also contained some of the sameinconsistencies as the previous warrant affidavits, in addition to new informationregarding the purported necessity of the extraction report. The June 8, 2012 warrant, infull, reads: Your affiant upon oath states that he has reasons to believe that grounds for such warrant exist and state the following facts on which such belief is founded on the following affidavit. I, Detective Sgt. Michael H. Gates, under oath do depose and say that I am a member of the Cranston Police Department and I am currently assigned to the Detective Division as an investigator. I have been a police officer for 21 years and I have been assigned to the Criminal Investigation Unit for 8 years. As such, I am charged with the duty of investigating all violations of laws of the State of RI. On 10/04/2009 at about 0612 hours, Cranston Police responded to 575 Dyer Av, Riverbend Apts., Apt. number B18, with regard to a Medical Emergency; along with Cranston Rescue. Upon arriving there, officers learned there was a six year old male child who was unresponsive and would need immediate attention at Hasbro Childen‘s Hospital. Trisha Oliver (d.o.b 12/8/82) was present at 575 Dyer Avenue when the Cranston Police arrived, along with her six year old son Marco Nieves, her fourteen month old Jazlyn Oliver, and Michael Patino (d.o.b 1/27/82). The six year old male victim was transported by city rescue workers to Hasbro Children‘s Hospital. During the morning hours on 10/04/09, it was reported by attending physicians at Hasbro that the type of injuries the child was suffering from were consistent with what is normally seen in abuse cases, and certainly were not sustained by a single accidental strike. Later on that afternoon, it was learned by detective present with family members at Hasbro, the victim has been taken off of life support systems and did expire at 1705 hours. Responding investigators on 10/04/09 learned that the boy had been experiencing pain and vomiting the previous day, throughout the evening and into the eearly [sic] morning hours on 10/04/09. It was further learned that Michael Patino is the boyfriend of the victim‘s mother, Trisha Oliver, and shares the 14 month old daughter, Jazlyn, in common with Trisha Oliver. 34
  35. 35. Sergeant Matthew Kite was among the responding Cranston Policeofficers. While Sgt. Kite was at the scene, he made several observationsincluding the dark color of the victim‘s vomit, possibly indicating theextent of injury, and four cellular phones. One of the cell phones was anLG Verizon Sidekick cell phone that Sergeant Kite observed on thekitchen counter in Apartment B18. A second Metro PCS cell phone wasfirst observed by Sergeant Kite in Apartment B18 on the back of theheadrest of a couch or above the shoulder of where Michael Patino wasseated. The Metro PCS phone was taken from the person of MichaelPatino a short time later by Officer Machado at Cranston PoliceHeadquarters. Those two cellular phones were seized by the CranstonPolice and assigned evidence room property numbers 09-4995-PR,respectively. Those two phones were secured and stored in the lockedCranston Police BCI evidence room, and have remained in CranstonPolice custody undisturbed since. While at Apartment B18, MichaelPatino told Sergeant Kite that Trisha Oliver has not called him about thechild‘s condition because he did not have a cellular phone.Upon investigating the possible causes of the child‘s condition on10/04/09, Cranston Police detectives John Cardone and Jean PaulSlaughter interviewed separately both Trisha Oliver and Michael Patino.Trisha Oliver has provided conflicting accounts to rescue, police, andhospital officials earlier in the day on 10/04/09 about her knowledge of thecause of her son‘s injuries. In a written statement to detective on 10/04/09Trisha Oliver said on 10/03/09 she texted Michael Patino and asked whathad happened to her son, and Patino told her that he went to hit him andthe boy moved. Oliver told police that Michael Patino told her that heended up hitting Marco in the stomach. In a recorded interview sometimelater 10/04/09, Ms Oliver was shown text messages that police had viewedthat morning on the LG Verizon Sidekick phone. She told police that theLG Verizon phone was hers and that the messages were ones sent fromand to her phone (401-486-5573) on 10/3/09, and that she wascommunicating with Michael Patino about what had happened to her sonand that he was experiencing pain and vomiting. In the texts, theincoming texts appear as having come from ―DaMaster‖ whom Ms. Oliveridentified as Michael Patino. The designation ―DaMaster‖ has beenentered into the memory of the LG Verizon phone.Following the Cranston Police investigation, the matter was presented tothe Providence County Grand Jury. The jury returned an indictmentcharging Michael Patino with one count of murder in 2010 in indictmentnumber P1-2010-1455A. The case is now expected to be tried before Ms.Justice Savage in the Fall of 2012. Assistant Attorney General RandallWhite has told your affiant that defendant Patino has indicated throughcounsel that he intends to assert that the LG Verizon Sidekick phone is his.Sometimtime [sic] after the boy‘s death on 10/4/09 your affiant obtained a 35
  36. 36. search warrant for the contents of the LG Verizon Sidekick phone from Justice William Clifton of the District Court. The police searched the phone and seized the text messages from it that they had viewed and photographed on the morning of 10/4/09. The need to corroborate the claim of Trisha Oliver as the person with constructive control, and primary user, of the LG Verizon Sidekick with cellular number 401-486-5573, can be achieved by extracting digitally stored information on the phone, including Ms. Oliver‘s contact list and other information such as stored photographs, voice mail, text messages, and other types of personal information which would indicate who regularly uses the phone. This can be completed using a hardware and software system made by Cellebrite UFED, and regularly used by trained Cranston Police BCI investigators. In addition to the make and model of the phone, the phone also has other identifying features including a model number of VX9800, and what is considered to be a serial number located behind the battery listed as ESN DEC# 02107143164. These things were not obtained when police searched the LG phone in 2009. Based on the above information there is cause to believe that the cellular phone ID by phone number 401-486-5573 does belong to victim‘s mother, Trisha Oliver, and the information contained and stored in the phone is extracted, would verify the claim by Ms. Oliver, that particular phone was hers and used primarily by her prior to and up to the time the Cranston Police seized it. I respectfully request a search warrant be issued for the cellular phone and its stored content in order to corroborate this belief.St.‘s Ex. 57. Here again, the LG cell phone is referred to as an ―LG Verizon Sidekick.‖ ThisCourt finds it astonishing that the affiant was able to record the model number and serialnumber of the LG cell phone, yet did not correct the misnomer with which the phone hasbeen referenced since October 4, 2009. The result of this recent warrant was a thirty-five page report, logged intoevidence as State‘s Exhibit 32, which includes the history of voice mail and textmessages and phone calls that were recorded on the LG cell phone. The report does notshow a message regarding ―insufficient funds‖ arriving on the LG cell phone on themorning of October 4, 2009, contradicting Sgt. Kite‘s testimony that the phone ―beeped‖ 36
  37. 37. and displayed that incoming message. The report does, however, include a similarmessage, sent from the service provider, which reads ―You have insufficient funds tosend message,‖ shown to have arrived that morning at 8:09 a.m., indicating that an officerhad attempted to send a text message from the phone at the scene prior to obtaining awarrant. This report also shows the aforementioned call to voicemail at 8:09 a.m. thatmorning, further suggesting that the phone was being explored and manipulated prior toissuance of the initial warrant. The rest of the report appears to match the contents of theLG cell phone that the police already had obtained earlier in the investigation. E The Continuing Investigation After Marco Nieves‘ death at 5:05 p.m.35 on October 4, 2009, Detectives Cardoneand Slaughter proceeded with their investigation of what was now considered a homicide.Around 7:45 p.m.,36 they interviewed Rafael Nieves and his then-girlfriend, AlexandriaCorreia. Though the two had little to say regarding Marco‘s recent death and the eventsthat preceded it, they discussed Marco‘s prior hesitations about being with Defendant.Mr. Nieves explained that neither he nor Ms. Correia had seen Marco since August ofthat year. He continued to describe a voice message which used violent language andwhich Mr. Nieves claimed was a direct threat from Defendant to Marco, which wasunintentionally left on Mr. Nieves‘ voicemail in January of 2009. Mr. Nieves explained35 See St.‘s Ex. 56. The time of Marco Nieves‘ death is recorded in several of the warrantaffidavits. Though the validity of some information in the warrants is contested, the timeof death is not contested by either party.36 State‘s Exhibits 3 & 4 provide this time estimate. While interviewing Nieves andCorreia, Det. Cardone stated, ―Again, we‘re very sorry for your loss...,‖ which places theinterview after Marco‘s death. See St.‘s Ex. 3. Furthermore, the time listed on the writtenstatement of Mr. Nieves, which was completed after the interview, is 8:25 p.m. See St.‘sEx. 4. 37
  38. 38. in detail the events that transpired at that time, and stated that he had confrontedDefendant about abusing his son after he heard this message. Mr. Nieves described themessage to Detectives Cardone and Slaughter explaining, ―… [Mr. Patino] asked him,‗Marco, is this where you father lives?‘ and Marco said ‗I don‘t know,‘ he‘s five yearsold at the time.‖ St.‘s Ex. 3. After clarifying for the detectives that, on this particularday, Marco was coming to stay with Mr. Nieves and Ms. Correia for the weekend, Mr.Nieves continued, stating, ―And [Marco]‘s like ‗I don‘t know‘ and then [Mr. Patino]‘slike ‗Marco, I‘m going to fuckin‘ punch you in your fuckin‘ head,‘ just like that.‖ Id. The interview then changed topics and proceeded to address the issue of Mr.Patino‘s prior abusive behavior toward Marco, insofar as Ms. Correia and Mr. Nieveswere aware of it. Mr. Nieves indicated that Marco had mentioned abuse to him ―morethan‖ three times in the past. St.‘s Ex. 3 & 4. Mr. Nieves then continued with ananecdote in which he discovered a bruise on Marco‘s back, during Marco‘s bath time, ―alittle before January [2009].‖ St.‘s Ex. 3. According to Mr. Nieves, after being askedmultiple times, Marco confessed that Defendant had hit him and caused the bruise. Mr.Nieves said that he reported these incidents to the Cranston Police Department in January2009, which then referred him elsewhere. After giving a detailed verbal account of theseincidents, the detectives asked Mr. Nieves to provide a formal, written statement. Id.This statement was dictated by Mr. Nieves to Ms. Correia because, Mr. Nieves explained,―I‘m not a good speller.‖ Id. That same day, October 4, 2009, Detectives Cardone and Slaughter conducted asecond interview of Michael Patino at 9:36 p.m. See St.‘s Ex. 71. Mr. Patino read andsigned his rights and then immediately asked for a lawyer. The interview concluded 38
  39. 39. immediately. See St.‘s Ex. 69 & 70. The police also apparently learned informationfrom Joseph Peters in the early stages of their investigation, relative to Defendant beingrough with Marco in the recent past when they brought in groceries to the apartment,although they took no formal statement from Mr. Peters. On October 13, 2009, Arlene Oliver provided a formal version of the statementshe gave to Dr. Fortin on October 4, 2009. In her testimony, Arlene explained that shebased her formal statement on information that she had gathered from her daughter at thehospital on October 4, 2009. She stated, ―Trisha told me that that guy hit my grandson.‖Arlene explained that Trisha Oliver had relayed that information around ―2 or 3‖ in theafternoon that day, but that she did not speak to any police officers about the information.Rather, Arlene claimed that the police obtained the information by eavesdropping on theconversation between she and Trisha Oliver. Arlene dictated her formal statementverbally to Detective Slaughter, who then wrote it down, at Mrs. Oliver‘s request. In hertestimony, she acknowledged that this statement was, in fact, her words, if not herwriting. On August 15, 2012, after the conclusion of the suppression hearing and as thisCourt worked feverishly to pen this Decision, the State appeared in court to represent thatit had secured a warrant on August 2, 2012 from the District Court to again search boththe Metro PCS cell phone (St.‘s Ex. 16) and the T-Mobile cell phone (St.‘s Ex. 18)—thistime with the same Cellebrite software that the police had employed on the eve of thesuppression hearing, pursuant to the June 8, 2012 warrant, to extract the contents of theLG cell phone. This brought the number of warrants in this case up to thirteen. It askedfor permission to withdraw the two cell phones from evidence for that purpose. This 39
  40. 40. software, reportedly not available at the Cranston Police Department at the time of theearlier searches of these cell phones, can reveal the contents of cell phones and thehistory of their prior use that might not be seen upon an ordinary visual inspection of thecell phones. The Court allowed the cell phones to be withdrawn from evidence for thisadditional testing, over the objection of the Defendant, but with the requirement that thephones remain in the custody and control of prosecutor Randall White at all times and betested only in the presence of defense counsel. The parties returned for a hearing onAugust 17, 2012 to represent that they gleaned some additional information from thisvisual inspection of these cell phones, but that the application of the Cellebrite softwarehad not been successful in disgorging their contents. The State then represented that it intended to seek two additional search warrantsto test these two cell phones under the auspices of the State Police, using even moresophisticated software. It asked for leave to retain the cell phones for testing, under thesame conditions imposed by this Court previously, which this Court allowed. Assumingthat the State obtained the two warrants that it requested from the District Court, thiswould bring the number of warrants in this case up to fifteen. As the evidence in the suppression hearing closed at the conclusion of thathearing on July 10, 2012, at which time this Court took this matter under advisement, thisCourt inquired at both the hearing on August 15, 2012, and again at the hearing onAugust 17, 2012, as to whether the parties expected that any warrants obtained in August2012, or any subsequent searches of cell phones in evidence conducted pursuant to them,would affect the pending decision. The parties could not answer that question, absent 40
  41. 41. knowledge of the results of the subsequent searches. This Court, therefore, will proceedto decision, letting the proverbial chips fall where they may. F Procedural History Defendant has filed multiple motions to suppress the text message evidence, theactual cell phones themselves, all of the cell phone records obtained, the phone records ofthe apartment landline phone, the video recording taken of the apartment, the videorecording and transcript of his interview which took place on the morning of October 4,2009, and his written confession. He argues that all of this evidence was the product ofillegal searches and seizures in violation of the Fourth and Fifth Amendments of theUnited States Constitution and Article 1, Section 6 of the Rhode Island Constitution.Defendant also has filed a motion to suppress the video recording and transcript of hisinterview and his written confession as being involuntary and obtained in violation of hisdue process rights under both the United States and Rhode Island Constitutions. Inaddition, Defendant has filed a motion for a Franks hearing with respect to alleged falsestatements in all of the warrant affidavits. Defendant further has filed a number ofmotions in limine to exclude: certain text message evidence, as unduly prejudicial and ongrounds of hearsay; the testimony and medical opinion of Dr. Christine Fortin; andcertain Rule 404(b) evidence that was the subject of two days of evidentiary hearings atthe beginning of the suppression hearing, including the testimony of Rafael Nieves andJoseph Peters and related witnesses.3737 The State objects to these motions and has filed its own motion in limine with respectto the R.I. R. Evid. 404(b) evidence. 41
  42. 42. Defendant argues, in support of his suppression motions,38 that he has standing tochallenge the search of the LG cell phone and the seizure of the cell phones from theapartment because he has a reasonable expectation of privacy and in the apartment, as afrequent overnight guest, and in the LG cell phone, because he purchased it and used it.Defendant further contends that because Sgt. Kite searched the LG cell phone to view thetext messages before obtaining a warrant and before Trisha Oliver gave her consent, thesearch was unreasonable and a violation of the Fourth Amendment. Defendant insiststhat all the text message evidence, the cell phone records, and his recorded and writtenstatements to the police should be excluded from trial as fruit of the poisonous tree.Lastly, Defendant argues that both his oral and written statements to the police should besuppressed because they were involuntary and obtained pursuant to coercive policetactics in violation of his due process rights under both the Fourteenth Amendment to theUnited States Constitution and its counterpoint in the Rhode Island Constitution. The State objects to Defendant‘s motions. As to its suppression motions, theState asserts that Defendant lacks standing to challenge either the search of the LG cellphone or the seizure of the cell phones from the apartment because Defendant did not liveat the apartment and because the LG cell phone belonged to Trisha Oliver. Moreover, theState argues that, even if Defendant has standing, Sgt. Kite‘s actions in viewing the textmessages were objectively reasonable and did not exceed the exigencies of the situation38 At this point, the Court notes that both parties‘ legal arguments focused largely on theissue of standing as a threshold issue in the case. The other legal arguments were made,unfortunately, in a perfunctory manner. This Court has been required, therefore, toextrapolate from both parties‘ arguments, as made in their briefs and at the hearing, inorder to attempt to fully construct their positions and the law relevant to them forpurposes of this Decision. The lack of adequate legal briefing by both parties hasresulted in the unnecessary and exhausting expenditure of precious judicial resources. 42
  43. 43. he faced. The State further contends that the text message evidence should be admissibleat trial because this evidence was later lawfully obtained from valid warrants thatprovided an independent source for the discovery of the text messages. Finally, the Stateargues that Defendant‘s oral and written confessions were voluntary and should not besuppressed because Defendant was advised of his Miranda rights, knowingly waivedthem, and the police did not coerce his confessions. As to the Franks motion, the Stateargues that there is insufficient evidence of falsity, Defendant lacks standing to make themotion, and regardless of the falsity of any statements, no Franks hearing is requiredbecause the warrants are supported by probable cause. This Court convened the suppression hearing and an evidentiary hearing on theRule 404(b) motions on June 18, 2012 and concluded, after more than three weeks oftestimony, on July 10, 2012. In the midst of the hearing, and based on the evidenceadduced at the suppression hearing, Defendant moved for a Franks hearing. ThisDecision will address Defendant‘s motions to suppress and his motion for a Frankshearing. All other pre-trial motions are reserved until the time of trial. II Analysis A Motion to Suppress Text Messages and Other Evidence from Cell Phones The issues raised by Defendant‘s motions to suppress cell phone text messagesand related evidence are issues of first impression in Rhode Island. These issues involvethoroughly contemporary problems of the relationship between rapidly evolvingtechnology and the law. Not only have our own courts just begun to wade into these 43
  44. 44. waters, but other courts around the country have just begun to put a proverbial toe in thewater. See, e.g., State v. Smith, No. K2-10-422A, (Super. Ct. Aug. 16, 2012) (dealingwith an expectation of privacy relative to an email account); Quon v. Arch WirelessOperating Co., Inc., 529 F.3d 892 (9th Cir. 2008) (rev‘d by City of Ontario v. Quon, 130S. Ct. 2619 (2010)) (discussing text messages sent and received on a pager as accessedthrough a service provider); U.S. v. Finley, 477 F.3d 250 (5th Cir. 2007) (involving callrecords and text messages retrieved from a cell phone); Warshak v. U.S., 490 F.3d 455(6th Cir. 2007) (dealing with a right to privacy in the contents of e-mails); State v. Smith,920 N.E.2d 949, 954 (Ohio 2009) (discussing an expectation of privacy in textmessages); State v. Clampitt, 364 S.W.3d 605 (Mo. Ct. App. 2012) (discussing textmessages obtained from a service provider through investigative subpoenas); State v.Hinton, 2012 WL 2401673 (Wash. App. Div. June 26, 2012) (considering privacy rightsas they apply to the exchange of text messages). Even the United States Supreme Court has struggled with the legal challengesraised by emerging technology, most especially in the realm of cellular phones and theircontents. See City of Ontario v. Quon, 130 S. Ct. 2619 (2010). Indeed, in City ofOntario v. Quon, the parties asked the high court to decide whether text messages shouldbe afforded Fourth Amendment privacy protection. 130 S. Ct. at 2629. But the SupremeCourt declined, choosing instead to decide the case on narrower grounds and allow thisquestion to percolate in the lower courts. Id. at 2629-30 (assuming, without deciding,that Quon had a reasonable expectation of privacy in his text messages, but finding that asearch of his government-issued pager by his government employer was justified by the 44
  45. 45. special needs of the workplace such that it did not violate the Fourth Amendment). Itspecifically stated that: [t]he court must proceed with care when considering the whole concept of privacy expectations in communications made on electronic equipment . . . . The judiciary risks error by elaborating too fully on Fourth Amendment implications of emerging technology before its role in society has become clear.130 S. Ct. at 2629. (citing Olmstead v. U.S., 277 U.S. 438 (1928) (holding that the FourthAmendment does not protect private telephone conversations), overruled by Katz v. U.S.,389 U.S. 347, 353 (1967) (holding that, under the Fourth Amendment, there is areasonable expectation of privacy in a telephone conversation). In staying its hand, theSupreme Court deprived this Court of the very guidance that it seeks today to resolve thenovel and important issues presented. And yet, it is when the state courts are asked towrite on a blank slate that they have the greatest responsibility to the litigants and, evenmore importantly, to the citizenry to proceed carefully and honor wholly the coreprecepts of our state and federal constitutions. In treading into these unchartered waters, this Court is mindful that the FourthAmendment concerns implicated by law enforcement‘s use of the contents of cell phoneshave become more urgent with the increasing ubiquity of cell phones and text messages.For context, 83% of American adults—4 of 5 people—own a cell phone. Pew ResearchCenter, Americans and text messaging (Sep 19, 2011) [hereinafter Pew Research Center2011 Report].39 The cell phone has, in effect, ―moved beyond a fashionable accessoryand into the realm of life necessity.‖ Id.; see also Mireille Dee, Getting Back to theFourth Amendment: Warrantless Cell Phone Searches, 56 N.Y.L. Sch. L. Rev. 1129,39 http://pewinternet.org/Reports/2011/Cell-Phone-Texting-2011.aspx 45